



5月29日，长沙磁浮东延线接入T3航站楼工程道岔梁顶推施工启动，为工程如期建成运营奠定基础。新华社记者陈思汗摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年5月30日 星期一 王寅年五月初一

新华通讯社出版

今日8版 总第10743期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn



近日，南京仙新路过江通道主桥主塔全部封顶，工程下一步将进入主桥索梁施工阶段（5月26日摄）。新华社记者李春鹏摄

谱写全面振兴新篇章

新华社记者曹智、徐扬、
汪伟、邹明仲

党的十八大以来，习近平总书记两次到辽宁考察、两次在全国两会期间参加辽宁代表团审议，为辽宁振兴发展把脉定向，擘画未来。

牢记总书记的殷殷嘱托，辽宁滚石上山、爬坡过坎，谱写全面振兴、全方位振兴的新篇章。

“要把国有企业作为辽宁振兴的‘龙头’”

2017年3月7日，习近平总书记在参加十二届全国人大五次会议辽宁代表团审议时指出，要把国有企业作为辽宁振兴的“龙头”。

有“共和国工业长子”之称的辽宁，集聚着一批关乎国家产业安全、国民经济命脉的大型国企。由于体制机制僵化、历史包袱沉重等因素，不少国企一度步履维艰。

国企改革事关东北振兴大计，是辽宁必须回答好的时代课题。

2013年8月、2018年9月，习近平总书记两次到辽宁，深入国企考察调研，围绕国企改革作出一系列重要指示。沿着总书记指引的方向，辽宁国企改革驶入“快车道”、挺进“深水区”。

中国石油辽阳石化公司是20世纪70年代国家建设的四大化纤基地之一，“织出”了中国第一块“的确良”。

2018年9月，习近平总书记来到辽阳石化考察。得知企业通过调结构、抓创新，结束了连续12年的亏损，总书记高兴地说：“希望你们再接再厉，一以贯之，砥砺前行，作为共和国的‘种子队’，打出更好的成绩！”

“几年来，我们一手抓技术创新，一手抓三项制度改革，产品结构不断优化，干部职工积极性大为提高，经营效益持续向好。”辽阳石化党委书记李贵合说，今年4月，企业实现利润4.16亿元，单月盈利创历史最好成绩。

改革才有活路，改革才有出路。

近年来，辽宁力推三项制度改革，475家省属各级企业与1406名经理层成员全部签订任期制合同和契约，省属企业2910名管理人员实现竞争上岗……

改革不能只是小修小补，要敢于在体制机制上动刀子。

2021年，“央地混改”模式蹚出新路，鞍

钢、本钢两大钢企成功重组；2019年，招商局集团入主大连港、营口港，推进辽宁省港口资源整合；2017年，东北特钢引入战略投资者沙钢集团，企业重新焕发生机活力……

改革，让许多老国企重生。

一度因连续亏损陷入司法重整的沈阳机床，今年一季度实现扭亏为盈。公司副董事长李文华说：“中国通用技术集团重组企业后，体制机制焕然一新。我们正在经历从‘止血’到‘造血’的根本性转变。”

改革一子落，发展满盘活。

2021年，辽宁国企交上一份这样的答卷：规模以上工业增加值比上年增长4.6%，其中国有及国有控股企业增加值增长8.7%。

“尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局”

“工业一柱擎天，结构单一”，曾是制约辽宁振兴发展的痼疾。如何突破？

习近平总书记2018年9月在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会时明确要求，依靠创新把实体经济做实、做强、做优，坚持凤凰涅槃、腾笼换鸟，积极扶持新兴产业加快发展，尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局。

牢记总书记重要指示，辽宁以“三篇大文”为为抓手，打出一套结构调整的“组合拳”。

——改造升级“老字号”。

2013年8月，习近平总书记考察沈阳鼓风机集团等企业时指出，要发展集战略性新兴产业和先进制造业于一身的高端装备制造业，培育新兴装备制造产业集群。

“不迈向高端，就没有出路。”沈鼓集团董事长戴双说，我们把技术创新作为头等大事，攻克900多项科研攻关课题，一批拳头产品相继问世。

向改革要动力、向创新要活力、向市场要潜力，辽宁一大批“老字号”企业如今活力满满。全省推进智能制造重点项目，企业生产效率平均提升21.2%，运营成本平均降低15.6%。

——深度开发“原字号”。

走进鞍钢，炉火正旺，车流不息。今年一季度，集团利润总额、净利润同比分别增长13.2%、13.29%，均创历史新高。

效益向好的背后是产业结构的优化升级。川藏铁路极寒条件钢轨、超大型集装箱船止裂钢、深海高应变管线钢……近年来，鞍钢集团一系列高端产品广泛应用在高铁、海洋装备、核电等领域，真正叫响了“国字号”品牌。

（下转5版）

人民幸福生活是最大的人权

【开栏的话】党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心，把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作，将生存权、发展权作为首要的基本人权，制定并实施国家人权行动计划，推动我国人权事业取得历史性成就。为充分展示中国人民不断增强的获得感、幸福感、安全感，即日起，新华社开设“人民幸福生活是最大的人权”栏目，聚焦国家人权行动计划实施成果，讲述中国人权故事，记录各地在保护和促进人权方面的做法和实践。

新华社合肥5月29日电（记者刘方强）为了在公示栏名单上定位到自家的信息，凌泽英弯着腰，右手手指在农业补贴资金发放农户名单上从上到下快速移动着，眼睛里不放过一个名字。

“找到了，应享受补贴

面积6.67亩，补贴金额

586.6元，数目没错。”凌泽英指着丈夫的名字告诉记者，随后还拿出手机拍照。

在安徽省合肥市肥西县紫蓬镇农兴社区，5月26日恰逢当地进行区域核酸检测，和凌泽英一样，不少村民在广场上做完核酸检测后，便到公开栏查看最近公示的农业补贴发放情况。

记者在现场看到，农户姓名、农户账号、确权面积、补贴标准、补贴金额等信息在公示表格上一目了然，共785户村民享受该农业补贴，15张表格贴满了展板。

从低保名单、惠农补贴、村级集体经济发展等村务情况，到党员履职、党费收缴等党务情况，再到村级财务收支情况，当地都会定期、及时公开，接受群众的监督。“村民如果发现什么问题，都可以向我们反映。”农兴社区党总支书记殷平伦介绍说。

除了村务、党务、财务三公开，农技推广、普法教育、食品安全等十余种宣传材料分布在村民广场四周，这里也成为村里的信息“集散地”，傍晚时分，不少村民在此驻足。

公开栏也是回应民声的重要平台。在肥西县丰乐镇河湾社区，当地在公开栏专门设置了“群众意见反馈”版块，被大家形象地称作“回音壁”。

“拆迁后生育二孩，还能享受相关拆迁补贴吗？”“根据拆迁文件，执行不增不减，拆迁后生育二孩不在本次享受范围内。”一问一答，不仅解决了当事人的问题，也借此机会向村民们宣传了政策规定。

安徽基层干部告诉记者，在安徽行政村和居民社区，公开栏就是“明白墙”，通过公开栏主动公开重要事项是尊重和保障老百姓的知情权、参与权、决策权、监督权的方式之一。

在安徽省宣城市宣州区养贤乡山河村，村民许之万每天经过村口时都会留意公开栏里的信息，村里有什么变化，在这里都能看到。

“我只要在公开栏里发现了问题，都会及时向村里反映。比如2021年8月份有一位大学生享受了低保，而他7月份就毕业了，就不应该享受低保了。村里根据我们的反映，进行调查，及时采纳了我们的意见。”许之万告诉记者。

随着社会的进步，村务公开的方式也在不断变化。在采访过程中，记者发现，不少地方的公开栏都有统一的格式要求，包括公开内容、公开栏位置、总面积等，确保公开信息村民能看到、看得懂。

“过去一般就在公开栏贴上公告纸，或者用粉笔在黑板上写，时间长了公告纸被风吹走了，粉笔字也看不清了。”殷平伦说，“现在都是固定的防雨公开栏，公开事项贴到玻璃框里面。”

“由于村民的房屋从丰乐河河堤边拆迁了，我们也把公开栏从河边的位置移到了村口道路旁，这样大家回来就能看得到。”河湾社区党总支书记董先鹤说。

近年来，肥西县还积极推进村务公开“上网”，建立了阳光村务平台，除了在公开栏里了解村级事务，村民们还可以通过阳光村务平台，在手机上查看村务、党务、财务情况。小小公开栏，越办越亮堂。

安徽：“村级”公开栏，越办越亮堂



▲5月29日，国内首台深远海浮式风电装备“扶摇号”在广州茂名广港码头拖航，将前往平均水深达65米的广东湛江罗斗沙海域进行示范应用。由中国船舶集团海装风电股份有限公司牵头，联合相关单位自主研制的“扶摇号”浮式风电机组浮体平台上配备6.2兆瓦抗台型I类风力发电机组，在深远海应用场将依靠九个对称分布的悬锚链系泊实现固定。新华社记者刘伟摄

“扶摇”直上

发布重振经济50条措施，6月1日起取消企业复工复产审批制度

上海靶向发力重振经济

新华社上海5月29日电（记者何欣荣、胡洁斐、杨有宗、袁全）6月1日起将取消企业复工复产审批制度，对非居民用户给予3个月应缴水费、电费、天然气费10%的财政补贴……29日，上海市政府发布《上海市加快经济恢复和重振行动方案》，50条政策措施含金量满满。

“上海经济发展的基本盘没有改变，上海经济长期向好的态势没有改变。”上海市常务副市长吴清表示，将千方百计为市场主体纾困解难，与广大企业一起努力恢复和重振上海经济。

取消复工复产审批

上海是我国最大的经济中心城市，2021年经济总量达到4.32万亿元。疫情给上海发展带来了明显的冲击。

当前，上海各个区域都在积极推动复工复产。在上海自贸区临港新片区，315家规上企业已经100%复工，实现了“应复尽复”。但企业复工复产面临的一大挑战是人员到岗和产能恢复情况不理想，有的企业达产率还不到50%。

“不少员工在小区里出不来，部分零部件供

应没有完全恢复，只能优先处理紧急订单。还有一个计划年内投入生产的新建项目，现在仍然没有恢复施工。”一家在上海拥有四个工厂的跨国企业高管表示。

对此，上海市常务副市长吴清表示，针对复工复产卡点堵点，上海将从6月1日起取消企业复工复产审批制度。同时，扩大企业防疫和消杀补贴范围、建立长三角产业链供应链互保机制，支持各行业领域复工复产，稳步提高企业达产率。

靶向发力助企纾困

市场主体是经济发展的细胞，稳住经济大盘，首先得稳住市场主体。

给市场主体减负，行动方案提出一揽子措施：餐饮、零售等5个特困行业以及受疫情影响经营困难的中小微企业和个体工商户可缓缴社会保险费；除减免房租外，对符合条件的企业减免房产税和城镇土地使用税。对非居民用户给予3个月应缴水费、电费、天然气费10%的财政补贴，免收3个月单位生活垃圾处理费；对餐饮、零售等困难行业企业

给予一次性稳岗补贴，对符合条件的用人单位给予一次性吸纳就业补贴。

“上海将想方设法帮助企业减轻包括用工、用能、房租、社保、税费等在内的各类成本。”上海市政府副秘书长、发展改革委主任华源表示，初步测算，上海此轮行动方案叠加一轮纾困政策，预计全年将为市场主体减负3000亿元以上。

上海社会科学院经济研究所所长沈开艳说：“我们看到，这次出台的50条措施一是覆盖面积较广，既有企业又有居民，既有生产端又有消费端。二是含真金白银，提出了具体的量化标准，让企业能够感受到政策温度。”

抓经济发展和抓疫情防控同等重要

“上海在财政非常困难的情况下，出台50条措施很不容易，这表明了一种态度：抓经济发展和抓疫情防控同等重要。打赢疫情防控是上半场，恢复和重振经济是下半场。”上海市宏观经济学会会长王思政说。

（下转4版）